
	教学设计方案

	题目
	在文化生活中选择
	年级学科
	高一政治
	课型
	信息技术与学科整合课

	授课教师
	陈利华
	工作单位
	广州大学附属东江中学

	教学目标
	知识目标:识记和运用落后文化和腐朽文化的含义、危害、  我们的态度

识记文化主旋律—中国特色社会主义文化。 

能力目标:学会辨识各种文化现象，能够正确区分落后文化与腐朽文化

能够自觉抵制落后文化和腐朽文化，积极选择健康有益的文化生活，使我们的  文化生更加丰富多彩

情感、态度与价值观目标：坚信只有健康向上的文化生活，才能对我们的成长起到积极的作用，而落后的、腐朽的文化会毒害我们的心灵，影响我们的身心健康

	教学重难点
关键
	 [重点]认识加强社会主义文化建设的必然要求     [难点]正确区分落后文化和腐朽文化


	教学方法
	过程：复习提问—自学导引—情境导入—案例探究（视频）—小结知识—巩固练习—课堂总结

方法：自主探究法、案例分析法、讲练结合法



	运用的

信息技术工具
	硬件：计算机
软件：多媒体课件、小视频、图片

	教学设计思路
	1、学生知识构建过程：

（1）感受（通过例举身边的落后文化和腐朽文化，感受文化生活中的“细菌”的存在，引起共鸣）   

（2）辨别（通过学习落后文化和腐朽文化的定义、危害、表现，学会辨别落后文化和腐朽文化，提高辨别能力）   

（3）选择（在感受和辨别落后文化和腐朽文化基础上，学会在色彩斑斓的文化中选择健康的有益的文化生活）   

（4）追求（追求文化生活中的主导——中国特色社会主义文化，建设充满阳光的文化生活，这是最终的情感归宿点和提升）

2、材料的选择。网络文化已成为当代中学生的文化主体之一，所以主要以网络文化生活为主，进行组织课堂材料。



	教学过程

	教学阶段及时间安排
	教师活动
	学生活动
	设计意图及资源准备

	导入（3分钟）
	展示图片（见附件1），教师提问引入新课
	阅读课本，回答问题
	点题，引入新课

	新课教学（30分钟）
	1、设计探究活动，准备纸张，小组为单位，列举出文化生活中的“阴影”有哪些？提问：同学们列举的这些文化可以分类吗？怎么分？分成几类？为了完成这个问题，让我们一起学习下一个问题。
2、展示表格， 引导学生自主阅读课本，小组共同完成表格（见附件2）
3、请同学们根据所学知识，给自己小组列举的事例分类，巩固知识

4、感受，对我们所接触到的文化现象有什么感受？请结合自己的实际谈谈自己现在的感受。（如心情很糟、厌恶、恐惧等）
5、选择，面对形形色色、五彩斑斓的文化生活中,你会怎么选择？面对当前各种文化相互交织、相互激荡的生活，我们应该追求什么？
6、学生观看报道《绿色上网》，谈谈网络文化中如何奏响主旋律？
	1、小组讨论，列举事例
2、阅读课本， 完成表格

3、分类，巩固知识

4、联系自身的实际感受回答问题

5、联系自身实际作出选择

6、观看报道视频，思考如何奏响主旋律
	1、课前准备纸张。从学生的生活出发，调动学生的积极性，活跃课堂氛围。
2、课前提前准备好表格。培养学生合作、交流、沟通、语言表达的能力，进一步巩固基础知识，利用学生已有的知识对教学重难点进行突破

3、加强理论联系实际的能力。
4、对学习腐朽文化和落后文化的感受的总结，实现本课的情感教学目标。
5、引导学生联系自身的实际，找出切实可行的抵制腐朽文化的方法，使学生从行为上拒绝落后文化和腐朽文化
6、准备视频。从个人上升到社会，引导学生关心国家大事，做一个合格的好公民

	课堂小结
	引导学生归纳总结，展示知识结构图（见附件3）
	归纳总结
	总结归纳本节课知识

	巩固练习
	PPT展示题目，讲解答案
	做题
	巩固本节课学习内容

	板书设计

	见附件4



